

平成 2 4 年度

普通会計決算の概要

企画部財政課

平成 2 5 年 9 月

目	次	頁
平成 2 4 年度普通会計決算の概要について	・ ・ ・ ・ ・	1 ~ 3
普通会計決算の各財政指標について	・ ・ ・ ・ ・	3 ~ 6
1 . 財政力指数について	・ ・ ・ ・ ・	3
2 . 実質収支比率について	・ ・ ・ ・ ・	4
3 . 経常収支比率について	・ ・ ・ ・ ・	4
4 . 実質公債費比率について	・ ・ ・ ・ ・	5
5 . 地方債現在高について	・ ・ ・ ・ ・	5 ~ 6
6 . 債務負担行為額について	・ ・ ・ ・ ・	6
地方交付税について	・ ・ ・ ・ ・	6 ~ 7
目的別経費の決算状況について	・ ・ ・ ・ ・	7 ~ 9
性質別経費の決算状況について	・ ・ ・ ・ ・	9
総 括	・ ・ ・ ・ ・	1 0
平成 2 4 年度普通会計決算資料	・ ・ ・ ・ ・	1 1 ~ 3 1
財政力指数及び実質収支比率の推移	・ ・ ・ ・ ・	1 2
経常収支比率及び公債費比率	・ ・ ・ ・ ・	1 3
基準財政需要額・収入額・財政規模の推移	・ ・ ・ ・ ・	1 4
経常一般財源推移表・構成比較表	・ ・ ・ ・ ・	1 5
経常一般財源収入及び充当・地方税徴収率推移表	・ ・ ・ ・ ・	1 6
目的別経費・構成推移表	・ ・ ・ ・ ・	1 7
性質別経費・構成推移表	・ ・ ・ ・ ・	1 8
経常収支比率経費別推移表	・ ・ ・ ・ ・	1 9
普通建設事業一般財源充当額推移表	・ ・ ・ ・ ・	2 0
地方債・公債費比較表	・ ・ ・ ・ ・	2 1
債務負担行為・地方債現在高推移表	・ ・ ・ ・ ・	2 2
年度別歳入歳出決算の状況	・ ・ ・ ・ ・	2 3 ~ 2 5
普通会計収支状況・諸指標	・ ・ ・ ・ ・	2 6
平成 2 4 年度 1 1 市普通会計決算収支比較表・財政諸指標比較表	・ ・ ・	2 7
平成 2 4 年度決算状況（決算カード）	・ ・ ・ ・ ・	2 8 ~ 2 9
財政用語ミニ解説	・ ・ ・ ・ ・	3 0 ~ 3 1

平成 24 年度普通会計決算の概要について

「普通会計」とは、総務省が行っている「地方財政状況調査」上、全国統一的に用いられる会計区分であり、これにより、全国各市町村との財政比較や統一的な掌握が可能となります。

宜野湾市の普通会計は、一般会計と区画整理事業特別会計が調製され、純計された会計となっています。

平成 24 年度の本市における普通会計の決算規模は歳入総額 35,008,246 千円、歳出総額 33,487,038 千円となっています。また平成 23 年度の普通会計決算額と比較すると、歳入で 1,444,615 千円の増(4.3%)、歳出で 1,053,843 千円の増(3.2%)となっています。

歳入科目の対前年度比較では、地方税(市税)は全体として 243,599 千円の増(2.6%)となっており、その内訳として、市民税 203,113 千円の増(5.5%)、固定資産税 44,358 千円の増(0.9%)、軽自動車税 7,439 千円の増(3.3%)、市町村たばこ税 11,857 千円の減(1.9%)、入湯税 546 千円の増(20.1%)という状況です。

利子割交付金は、18,796 千円の増(66.5%)、配当割交付金は、633 千円の増(9.3%)、株式等譲渡所得割交付金 167 千円の増(9.3%)、地方消費税交付金 6,399 千円の増(1.0%)、自動車取得税交付金 8,123 千円の増(35.2%)等大幅な伸びもみられます。地方譲与税は、今年度も 10,033 千円の減(6.2%)、地方特例交付金については、46,639 千円の減(69.6%)という状況です。

地方交付税は 267,659 千円の増(5.0%)で、うち普通交付税は 221,856 千円の増(4.6%)で、特別交付税は 45,802 千円の増(8.3%)となっています。また、交通安全対策特別交付金は 184 千円の増(1.3%)、分担金及び負担金は保育所(園)保護者負担金の増により 39,356 千円の増(11.3%)、使用料は、3,383 千円の増(1.3%)、手数料は 10,144 千円の増(5.9%)となっています。

また国庫支出金は、沖縄振興公共投資交付金の創設により県補助への置換があったため、普通建設事業費は 629,583 千円の大幅な減(35.3%)、全体的には 1,175,8

42千円の減（14.0%）となっています。その大きな要因としては、真志喜中学校校舎増改築事業の皆減等が挙げられます。

国有提供施設等所在市町村助成交付金は20,591千円の増（4.0%）、県支出金は、沖縄振興公共投資交付金の創設に伴う国庫支出金から県支出金への置換、沖縄振興特別推進交付金の創設、安心こども基金保育所緊急整備事業補助金49,997千円の増、保育所児童措置費38,403千円の増、沖縄県議会議員選挙費16,715千円の増、衆議院議員選挙費19,731千円、障害者自立支援給付費96,799千円の増等により、総額で2,344,701千円の増（83.8%）となっています。

財産収入は、財産貸付収入、利子及び配当金の増等により、1,659千円の増（0.9%）、寄付金は一般寄付金の減により、491,462千円の減（97.6%）となっています。

繰入金は、対前年度比較で退職手当基金繰入金が148,000千円の減、財政調整基金繰入金が212,000千円の増、公共施設等整備基金繰入金が397,901千円の減、土地開発基金繰入金208,000千円の増等により251,557千円の増（23.0%）となっています。

繰越金は、一般会計繰越金265,786千円の増（31.3%）、諸収入については、37,714千円の減（13.9%）という状況です。

平成24年度の地方債は、対前年度と比較すると、真志喜中学校校舎増改築事業債410,500千円の皆減、真栄原9号道路整備事業債32,200千円の減（88.2%）等により、289,388千円の減（11.5%）となっています。

次に、目的別歳出の対前年度比較では、議会費が48,830千円の減（13.0%）、総務費が171,246千円の増（4.4%）、民生費は1,103,308千円の増（7.7%）、衛生費は58,630千円の減（3.3%）、労働費は74,987千円の減（29.2%）、農林水産業費14,819千円の減（22.3%）、商工費8,818千円の増（5.2%）、土木費79,858千円の増（2.5%）、消防費22,485千円の増（3.3%）、教育費186,292千円の減（3.6%）、災害復旧費0円、公債費51,

686千円の増(2.1%)となっています。

また、性質別歳出の対前年度比較では、人件費85,150千円の減(1.9%)、扶助費822,981千円の増(8.4%)、公債費51,686千円の増(2.1%)、普通建設事業費は27,045千円の減(0.5%)、うち補助事業費264,251千円の増(6.0%)、うち単独事業費291,296千円の減(33.6%)となっています。災害復旧事業費0円、物件費43,005千円の増(1.1%)、維持補修費6,043千円の増(5.9%)、補助費等129,512千円の増(8.8%)、積立金17,757千円の増(1.7%)、投資及び出資金0千円、貸付金20,000千円の減(47.1%)、繰出金115,054千円の増(3.3%)という状況です。

決算収支でみると、形式収支1,521,208千円、実質収支958,096千円となっています。財政指標は、実質収支比率は5.8%(対前年度比0.1%増)、財政構造の弾力性を示す経常収支比率は、87.9%(対前年度比3.1%減)となっています。また、公債費比率は9.7%(対前年比0.1%減)、起債制限比率は8.2%(対前年比0.6%減)という状況です。

普通会計決算の各財政指標について

1. 財政力指数について

「財政力指数」とは、地方交付税法の規定により算定した基準財政収入額を基準財政需要額で除して得た数値の過去3カ年間の平均値をいい、「地方公共団体の財政力を示す指数」として用いられます。財政力指数は「1」に近くあるいは「1」を超えるほど財源に余裕があると見なされる指標です。本市の場合、過去3カ年の単年度数値は、平成22年度0.62であり、平成23年度0.62、平成24年度0.61で3カ年平均の平成24年度財政力指数は、「0.62」で前年度に比べ0.01の減となっています。

平成24年度決算での県内各市の状況は、県内11市平均が0.49であり、宜野湾市(0.62)は、那覇市(0.74)、浦添市(0.72)に次ぐ3番目の指数という状況です。
(決算資料12・14・26・27・30ページ参照)

2. 実質収支比率について

「実質収支比率」とは、地方公共団体の一般財源の標準規模を示す「標準財政規模」に対する「実質収支額の割合」を示す指標で、黒字の場合、おおむね3～5%が望ましいとされています。平成24年度の宜野湾市の実質収支額は、958,096千円であり、対前年度比較で25,608千円の増(2.7%)となっています。また、平成24年度の標準財政規模は、16,636,612千円で対前年度比較286,955千円の増(1.8%)であり、平成24年度決算での本市実質収支比率は5.8%で、前年度と比べると0.1%の増となっています。

県内各市の状況は、実質収支比率の県内11市平均が5.1%であり、本市(5.8%)は、宮古島市(9.9%)、南城市(9.0%)、うるま市(5.9%)に次ぐ4番目の指数という状況です。

(決算資料12・26・27・31ページ参照)

3. 経常収支比率について

経常収支比率は、財政構造の弾力性を測定する指標として使われ、人件費、扶助費、公債費等の経常的な経費に、地方税、地方交付税、地方譲与税等の経常的な一般財源がどの程度充当されたかをみる指標で、この比率が低い程、投資的経費に充当できる一般財源に余裕があり、財政構造が弾力性に富んでいると言われています。

平成24年度の普通会計決算では、87.9%(減収補てん債特例分、臨時財政対策債を含めた場合)となっており、対前年度比で3.1%の増となっています。

経常収支比率が増となった主な要因は、「経常的な経費」のうち、対前年度比で、物件費が0.1%、公債費が0.1%の減となったものの、人件費が0.1%、扶助費が2.5%、繰出金が0.7%の増となったことが起因します。

平成24年度決算での県内各市の状況は、県内11市平均が88.3%であり、宜野湾市(87.9%)は、南城市(80.8%)、沖縄市(83.6%)、うるま市(85.5%)、石垣市(86.8%)に次ぐ5番目の指数という状況です。

(決算資料13・19・26・27・30ページ参照)

健全な財政運営を図っていく上からも適正数値の75%～80%を目標に、更なる努力が必要であり、徹底した経常経費の歳出縮減はもちろんのこと、普通交付税や臨時財政対策債等の依存財源に頼らない、市税を中心とした自主財源の経常的な歳入の増額確保を強化していくことが重要となっています。

4．実質公債費比率について

地方債の発行に伴う、一般会計等が負担する元利償還金及び準元利償還金の標準財政規模を基本とした額に対する比率で、許可制だった地方債の発行が平成18年度から協議制となったことに伴い、それまでの起債制限比率では計算されない公営企業の元利償還金への一般会計からの繰出し等が反映され、自治体の実質的な財政の明確化、透明化等が図られる実質公債比率が導入されました。この比率が18%以上で地方債発行に国の許可が必要となり、25%以上で単独事業の地方債が発行できません。平成24年度の宜野湾市の実質公債費比率は9.4%で前年度より0.6%減（改善）となっています。また実質公債費比率は、平成19年度から財政健全化判断比率の一つの指標として算定されています。経常収支比率とともに財政構造の弾力性をみる上で重要な指標とされるものです。地方債はある程度活用することは、止むおえないものではありませんが、後年度の財政負担とならないよう計画的な地方債発行を行う必要があります。

平成24年度決算の県内各市との比較では、県内11市平均で10.1%であり、宜野湾市（9.4%）は、南城市（6.3%）、名護市（6.7%）、宮古島市（9.0%）に次ぐ4番目の数値となっています。

（決算資料13・26・27・31ページ参照）

5．地方債現在高について

平成24年度決算額における地方債現在高は、28,497,447千円で対前年度に比べ139,507千円の増（0.5%）となっています。地方債現在高の増加は、公債費比率の上昇とも関係し、このまま増加推移していくと財政構造の弾力性は失われ、将来的な負担増につながります。公債費の償還計画では今後も公債費の増加が予測されています。

公債費の抑制にあたっては、起債を必要とする新規事業の採択を厳選すること、また、起債の活用を行わず事業費の確保を図る必要もあることから、市税や手数料等、更なる自主財源の確保対策が必要となっています。

平成24年度決算の県内各市の状況において、宜野湾市の地方債現在高（28,497,447千円）は、那覇市（139,754,928千円）、うるま市（49,557,498千円）、浦添市（35,961,824千円）、沖縄市（35,402,445千円）、宮古島市（34,920,966千円）に次ぐ6番目の額となっています。

（決算資料22・26・27ページ参照）

6 . 債務負担行為額について

債務負担行為は、歳出予算の金額、継続費の総額又は繰越明許費の金額の範囲内におけるものを除くほか、地方公共団体が債務を負担する行為につき、その行為の内容として定めておくものであり、予算の一部を構成するものです。

平成24年度決算では、平成25年度以降、債務負担行為により支出が見込まれている経費は、5,369,500千円で対前年度比22.4%の減となっています。主な要因としては、真志喜中学校校舎増改築事業等の減によるものです。

平成24年度決算での県内各市との比較については、宜野湾市の債務負担行為額(5,369,500千円)は、那覇市(16,395,503千円)、沖縄市(7,936,140千円)に次ぐ3番目の額となっています。

(決算資料22・26・27ページ参照)

地方交付税について

国税のうち、所得税、法人税、酒税、消費税、たばこ税の一定割合額を国が地方公共団体に対して交付する税で、地方公共団体間の財源の不均衡を調整し、どの地域に住んでいても一定の行政サービスを提供できるよう財源を保障するためのものです。地方交付税には、普通交付税と特別交付税があります。

普通交付税

普通交付税は、基準財政需要額が基準財政収入額を超える地方公共団体に対して、その差額(財源不足額)を補てんするため交付されます。

$$\boxed{\text{基準財政需要額}} - \boxed{\text{基準財政収入額}} = \boxed{\text{財源不足額}} = \boxed{\text{普通交付税}}$$

- (1) 「基準財政需要額」とは、各地方公共団体の実績による経費の支出ではなく、地方交付税制度上、各地方団体の財政需要を合理的に測定するために一定の算式で算定した額です。(標準的な行政運営を行うために必要な一般財源所要額)
- (2) 「基準財政収入額」とは、地方交付税制度上、各地方公共団体の財政力を合理的に測定するために、標準的な状態において徴収が見込まれる税収入等を一定の方法によって

算定した額です。

平成24年度の交付額は、5,052,995千円で、前年度に比べ221,856千円の増(4.6%)であり、歳入総額に占める割合は、14.4%で対前年度増減無しとなっています。

基準財政需要額は、12,913,899千円で前年度に比べ245,251千円の増(1.9%)であり、基準財政収入額は、7,860,904千円で前年に比べ49,213千円の増(0.6%)となっております。

(決算資料14・25・26・27・30ページ参照)

特別交付税

特別交付税は、普通交付税の基準財政需要額や基準財政収入額の算定では反映することのできなかつた特別の要因に対して交付されます。平成24年度の交付額は、595,191千円で、前年度に比べ45,802千円の増(8.3%)であり、歳入総額に占める割合は、1.7%で対前年度比0.1%の増となっています。(決算資料25ページ参照)

目的別経費の決算状況について

1. 議会費については、対前年度比48,830千円の減(13.0%)となっています。議員報酬事業46,227千円の減が主な要因となっています。
2. 総務費については、対前年度比171,246千円の増(4.4%)となっています。宜野湾市特定駐留軍用地内土地取得事業基金積立事業382,500千円の皆増等が主な要因となっています。
3. 民生費については、対前年度比1,103,308千円の増(7.7%)となっています。主な要因としては、生活保護事業461,784千円の増、介護給付費等事業425,827千円の増、保育所児童措置事業(私立)195,526千円の増、児童扶養手当給付事業34,849千円の増等が主な要因となっています。
4. 衛生費については、対前年度比58,630千円の減(3.3%)となっています。主な要因としては、子宮頸がん等ワクチン接種事業72,424千円の減、健康診査事業45,

968千円の減等が主な要因となっています。

5．労働費については、対前年度比74,987千円の減(29.2%)となっています。主な要因は、緊急雇用創出事業54,381千円の減、重点分野雇用創出事業(補助)10,522千円の減、ふるさと雇用再生事業58,793千円の皆減等によるものです。

6．農林水産業費については、対前年度比14,819千円の減(22.3%)となっています。主な要因としては、大山田いも栽培地区振興事業19,665千円の減、農林漁業生産組織育成補助事業1,295千円の減等によるものです。

7．商工費については、対前年度比8,818千円の増(5.2%)となっています。主な要因は、はごろも祭り・カチャーシー大会運営事業6,141千円の増、空き店舗対策事業2,575千円の増等によるものです。

8．土木費については、対前年度比79,858千円の増(2.5%)となっています。主な要因として、伊佐・伊原市営住宅建替事業(補助)514,719千円の増、しちやばる公園整備事業2,835千円の増、ていーちがー公園整備事業(補助)3,518千円の増等によるものです。

9．消防費については、対前年度比22,485千円の増(3.3%)となっています。主な要因は、救助艇(ボート)等購入事業5,943千円の増、防災行政無線整備事業19,850千円の増等によるものです。

10．教育費については、対前年度比186,292千円の減(3.6%)となっています。主な要因としては、宜野湾中学校校舎・武道場・水泳プール増改築事業228,962千円の増、はごろも小学校関連事業932,405千円の増などがあるものの真志喜中学校校舎増改築事業の1,666,237千円と大幅減の影響によるものです。

11．災害復旧費については、前年度、今年度とも予算執行はありません。

12．公債費については、対前年度比51,686千円の増(2.1%)となっています。要

因については、地方債元金償還事業 73,239 千円、地方債利子償還事業 21,185 千円の減によるものです。なお、当市は今回普通会計決算においては、借換債による一括償還分や、企業会計償還分等は公債費に含めないものとされています。

(決算資料 17・24 ページ参照)

性質別経費の決算状況について

歳出経費を性質別に、「義務的経費」、「投資的経費」、「その他の経費」に分類し構成比を見ることにより、財政運営の健全性や弾力性を図り知ることができるとされています。すなわち、「義務的経費」である人件費や扶助費、公債費の歳出総額に占める割合が低く、「投資的経費」である普通建設事業費等の割合が高ければ高いほど弾力性があり、より健全な財政状況にあるといわれています。

平成 24 年度決算における性質別経費の状況に対前年度と比較しますと、「義務的経費」である、人件費の割合は 13.4% 対前年度比 0.7% 減、扶助費は 31.9% 対前年度比 1.5% 増、公債費は 7.6% 対前年度比 0.1% 減となり、人件費・扶助費・公債費の合計額の歳出総額に占める割合は 52.9% で、対前年度比 0.7% 増となっています。

一方、「投資的経費」である普通建設事業費のうち、補助事業費の歳出総額に占める割合は 13.9% で、真志喜中学校校舎増改築事業、普天間第二小学校校舎増築事業(補助)等の減はあるものの、はごろも小学校関連事業、はごろも小学校(校舎・プール・地域連携)新築事業(補助)、野球場施設整備事業などの増により対前年度 0.4% 増となっています。また、単独事業費の占める割合は 1.7% で、真志喜中学校備品購入事業、伊佐大山線区画整理道路取付部改良事業などの皆減により、対前年度比 1.0% 減となっています。歳出総額に占める投資的経費の全体の割合は 15.6% で前年度と比べ 0.6% 減少している状況です。

「その他の経費」の歳出総額に占める割合は、31.5% で前年度と比べ 0.1% 減少しています。これは、補助費等、繰出金の増が大きく、倉浜衛生施設組合処理負担金事業、後期高齢者医療事業増等の要因はあるものの、扶助費の増が相対的に大きいため、構成比としては対前年度比 0.1% の減となっているものです。

(決算資料 18・29 ページ参照)

総括

平成24年度普通会計決算における本市の決算状況は、前年度と比較すると、歳入・歳出決算額とも増額となっています。

財政運営の健全性や弾力性を図る各指標の状況からも分かるとおり、実質収支比率は5.8%で、0.1%上昇しています。また平成19年に制定された「地方公共団体の財政の健全化に関する法律」に基づく財政健全化判断比率においても、実質赤字比率や連結実質赤字比率はなく、実質公債比率も基準値内の9.4%、将来負担比率も同様に81.4%となっています。

一方、投資的経費に充当できる状態を示す指標である経常収支比率は87.9%で、前年度に比べ3.1%上昇しています。物件費の若干の減はあるものの、継続的な景気の落ち込みなどの影響を受けた社会保障関係費（扶助費）の増、新採用職員採用による職員給与など人件費や、繰出金への充当一般財源の増などが大きな要因と言えます。

市民のニーズに十分に対応する行政運営に取り組むためには、依存財源に左右されない安定した歳入の確保が重要であり、特に自主財源である市税の収確保が第一の課題ですが、昨今の景気の後退が、地方税収に大きく影響するものと考えられるため、今後の経済情勢を注視しながら、徴収率の向上に向けた取組みを図っていく必要があります。また、他の自主財源についても、受益者負担を原則として使用料、手数料、負担金等の見直しを適正におこなう必要があります。さらに定員適正化計画に伴う定員削減等による人件費の抑制や、歳出の執行にあたっては、基本計画に沿った事業執行と予算編成、行政評価による事業のスクラップアンドビルドを今後も積極的に行い、無理・無駄を省く効率的な行政運営が必要となっています。